



## 手足情深 •

## 弟弟也是“半边天”

通常人们称配偶是“半边天”，但我要说是胞弟撑起了我人生暮年的“半边天”。

胞弟王有麟是老幺，小我13岁。他从小调皮、淘气、爱打架，父母的批评教育往往不如我的规劝奏效。

如今高科技产品充斥我们生活的每个空间，带来了方便和安逸，但高科技产品也有出故障的时候。从前是丈夫处理这些问题，丈夫去世后，再出现类似问题，着实让我苦恼。小弟弟虽是钳工出身，心灵手巧，但他患有严重的腰椎间盘突出症，我真舍不得让他帮我干活儿。不过有的活儿又非他干不成。上次，我家的炉灶打不着火，维修工说坏了，换台新的吧。但弟弟硬是让炉灶旧貌换新颜。排烟罩罢工、坐便盖坏了、下水道堵了，小弟弟来后，都是手到病除。

小弟弟对我的关怀无微不至。那一

年，我蹬凳子踩空，胸椎摔成了压缩性骨折。弟弟闻讯赶来，对我吼起来：“一再嘱咐你，80岁的人了，别逞强上高！这一摔多遭罪，伤筋动骨一百天，多损害健康！”这吼声，是心疼，是关爱，是焦灼。此后三个月，他隔日便来看我一次，买来新鲜的蔬菜、水果、鱼、肉和药品。

儿媳给我雇了24小时陪伴的保姆，小弟弟更是要求保姆时刻陪伴在我身边。那段时间，事无巨细，每一件事小弟弟都要过问。小弟弟也是年近古稀的人，他家距我家不远，但他却抛开其他事务专心照顾我，陪我聊天，说让我开心的话，鼓励我，让我坚强，我也很享受这份关爱。有小弟弟陪伴在身边，让我的伤痛减少，信心倍增。我的康复，小弟弟功不可没。

哈尔滨的冬天十分寒冷，2017年冬天，我决定去山东威海越冬。小弟弟负责

送我，一路上他一边帮我提行李，一边小心翼翼地搀扶着我，不时地提醒我：不急，慢点，小心脚下。问我要不要休息、渴不渴、饿不饿，嘘寒问暖，呵护备至。到了威海老年公寓，他把我带的衣物一件件整理好，放置妥贴，把房间打扫干净。又细细地考察了老年公寓，告诉我在公寓应该注意的事。他找前台工作人员，又找服务员，叮咛再三，恳请大家关照我。一切安排妥当，他也该返哈了，我送他到门口，他突然转过身，眼中泛着泪花，紧紧抱着我。顿时，我的眼睛模糊了，心中一阵酸楚。他这拥抱是不舍，是牵挂，是思念。年近古稀的小弟弟，面对已至耄耋之年的姐姐，一别半年，他能不担心、伤感吗？此情此景，时至今日还历历在目，姐弟情深啊！

我也疼爱小弟弟。他的退休金少，我就买营养品、保健品给他；别人赠予我的

食品，我首先想到的是与小弟弟分享。但他总是婉拒，两人推来让去，都希望对方享用，希望对方比自己过得好。他生病住院，我必资助；他去旅游，我慷慨解囊。从生活琐事到精神互慰，我们都是彼此不可或缺的人。两天没有电话，牵挂；三天没有视频，不安。

有一种陪伴叫情系手足。其实，与人共老的，不仅有相伴一生的爱人，还有一直关心你的、相处时间最长的、流着相同血脉的兄弟姐妹，他们是父母之外最亲的人。这份亲情血浓于水；这份情是“草草杯盘供笑语，昏昏灯火话平生”；这份情是“遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人”；这份情是“但愿人长久，千里共婵娟”；这份情，永久地走在你的路上，不弃不离，悄然陪伴你的终生。

□王友莲

## 老夫老妻 •

## “丢”老伴儿

有一天，我骑上电动三轮车，带着老伴儿逛完早市后准备回家。这时，老伴儿说：“咱买的大蒜看起来不太好，我还想再买一些好的。”我说：“等过些天再来买吧。”老伴儿说：“行。”于是，我们就往家走了。

过了一会儿，一位小姑娘喊我：“大爷，那位大妈是在喊您吗？”我回头一看，老伴儿正站在远处向我招手。我骑车来到她跟前，说：“你怎么丢了？”老伴儿说：“是我自己下车的。当时人多，你开得很慢，我就下来问一下大蒜的价钱。可这时你又开得快了起来，我就边喊边追，跑得我肚子疼，也没追上。多亏那位小姑娘帮忙。”我说：“你放心好了，我即使回到家发现你丢了，也会回来接你的。”老伴儿说：“那倒是，可是那样多丢人啊！” □张希合



《活到老 学到老》 □ 郑双宝

## 婆媳之间 •

## 婆婆教我化解烦恼

婆婆为人豁达，每次我有了什么烦恼，受了什么委屈，她都能帮我化解。

老公虽说没有坏心，可有时说话不中听。前几天，我去烫了个头发，心里美滋滋地回到家。谁知，老公却调侃说：“没事儿烫什么头发啊？还不如直发好看呢！整得跟爱因斯坦的发型似的！”我一听，就气不打一处来。第二天，我去婆婆家，就和婆婆说起这件事。婆婆听了，高兴地说：“你生什么气啊？他说你像大科学家，多好啊！”婆婆这么一说，可把我逗乐了。我说：“妈，你没有上过什么学，怎么知道爱因斯坦是大科学家啊？”婆婆笑着说：“在报纸和网上看的。”

婆婆简简单单的一句话，就化解了我的烦恼。婆婆的心态真好，今后我一定要向她多学习，做一个开朗、豁达的人。

□刘晓红

## 回忆杀 •

## 校愁

校愁，有“乡愁”的含义，思念、怀念；也有独特的寻觅和惋惜。

我1951年上的幼儿园，是哈尔滨救济总会办的第二幼儿园，地点在河广街。那时我家住在达道街，街上有一条铁道，有一次我在铁道上玩儿，对面火车来了，我突然被吓傻，一步不敢动，差点出大事。后来，奶奶怕我出事，便把我送到了幼儿园。那是一所后改建的幼儿园。上世纪60年末我曾去寻找过，旧址已拆，建成了平房。

1953年我上小学了，学校名为普及小学，这所学校是当时正阳河一带唯一的小学，如今没几个人知道了。当时，一般孩子要8岁上学，我是7岁上学的。记得报名时还进行了简单的口试，由于我准备得充分，所以对答如流。我在这所小学只读了三年多，

1957秋就转入附近的前进小学了。后来我曾去寻找过普及小学，那里早就开发成商品房，已经没有学校的影子了。

我是前进小学的第一批学生。这所学校是新建的平房学校，有两栋相连的教室，教室是原有的“苏联房”，高台阶、木地板。我们入校后参加了平整操场等劳动，可算作“建校元老”了。在这里，我读完了小学。

上世纪80年代我曾去看过母校，地方还是那个地方，学校还是学校，但平房变成了大楼，校名改成了新桥小学。我们的前进校只能存在记忆中了。

如今，我和我的小学同学都已垂垂老矣，见面时还经常聊起普及校和前进校的往事。

□姚凤林

## 同一屋檐 •

## 呵护父母的“心田”

上班路上遇到一位同学，他正往豪车里搬铁锹、锄头之类的农具。我问他这是要做什么，他神秘地说：“我家老太太要去种地，让把这些工具送到地里去。”说话间，就看到同学的母亲手里抓着几个种子袋，正从别墅里往外走。

这种情况在我们家也存在。阳台上，摆满了一个个泡沫箱，里面种着辣椒、香菜、大葱、西红柿等蔬菜，那就是我父母的蔬菜园。每次我们买菜回去，他们都是很仔细地把蔬菜根留下，然后栽种到废弃的泡沫箱里，天天给它们浇水、松土，比养花都上心。平时炒菜缺点什么的，直接在“蔬菜园”里摘就行。

我问同学去哪里种菜？同学说：“我在郊区租了块地，专门让老太太种菜。”我有些惊讶：“这么远，多少钱？”他看老人进了楼道门，悄悄地说：“租地花了2000块。没敢和老太太说实话，就说朋友免费让种的。”我笑了，如果让老太太知道来回一趟烧的汽油钱，再加上租地钱，完全够买菜吃的了，不知道她会怎么想。

我忽然明白了我的父母和同学的父母是一样的，都对土地有一种难以割舍的眷恋。这种情结已经深深地扎根于他们心里，无论身份怎么变化，身处何方，他们心里都有一块土地，需要儿女们去呵护，去耕耘。

□刘晓东

## 生日祝福

5月25日是杜以梅女士79岁生日，老伴儿与儿子、儿媳、孙子(女)共同祝愿你福如东海，寿比南山，愿健康快乐永远伴随你。

5月25日是老妈赵秀莲八十大寿，儿女们祝福老妈福杯满溢，健康快乐永相伴。您陪我们长大，我们陪您慢慢变老，乐享生活的每一天。

征集 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

## 5版“智慧树”答案

## 【脑筋急转弯】

- 狮子笼是空的；2.不，因为小刚只背了“论语”这两个字；3.老赵刷的是假牙；4.将裤子反着穿；5.十支；6.一个也掰不到，因为果园没有玉米；7.他养了一群母鸡；8.闭上眼睛，眼不见为净。

## 【看图猜成语】

- 漏网之鱼；2.贼喊捉贼；3.望梅止渴；4.正中下怀。

## 与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com